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I Prova di Esonero

Scrivere negli appositi spazi COGNOME NOME
e Svolgere i quesiti proposti in 2 ore

e Consegnare esclusivamente i fogli spillati dal docente

e Non lasciare parti scritte a matita, non utilizzare penna rossa

e Scrivere in formato leggibile, giustificando concisamente ma chiara-
mente tutti i passaggi che si svolgono.

e Durante lo svolgimento della prova, non si ¢’ autorizzati ad uscire
dall’aula (salvo che per motivi di salute o ci si ritira, in entrambi i
casi si abbandona ’aula)
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Esercizio 1. Si consideri lo spazio vettoriale euclideo R® munito di prodotto scalare
T

standard - e di base canonica £ ortonormale. Si consideri z = | 4 | il vettore colonna
3

delle coordinate indotte sullo spazio R? dalla base £ e siano U e W i sottospazi vettoriali

definiti, rispettivamente, dalle seguenti equazioni cartesiane:

U:az1—23=0 ¢ W: z1+z3=0.

Si considerino i due endomorfismi di R3:

e [l := proiezione ortogonale sul sottospazio vettoriale U, e

o Sy := simmetria (o riflessione) rispetto al sottospazio vettoriale W.

Si consideri ’endomorfismo composto
¢ = Sw o Ily € End(R?).

i) Determinare il rango di e la matrice A := Mg l'a,ppresenta‘tiva. dell’endomorfismo
14 ®
%2} rispetto alla base canonica £.

(ii) Dopo aver giustificato che A induce una forma bilineare simmetrica
b:=bs:R*xR® S R,
determinare il rango di b, la dimensione del radicale di b (i.e. dimg(R3)**), la segnatura

di b e scrivere in opportune coordinate (21, 22, 23) la forma canonica di Sylvester di b.



3
Esercizio 2. Si consideri E3 il piano euclideo reale, munito di un riferimento cartesiano

RC(0,i,7) che fornisce coordinate z = . Siano dati i punti A,B € E} che,
- Y
rispetto al riferimento cartesiano fissato, hanno coordinate

(1))

(i) Trovare I’equazione cartesiana della circonferenza C passante per il punto A e tangente
1
in B ad una retta 7 di vettore direttore v, = ( 7
(ii) Data la retta
L:x+2y—9=0,
verificare che £ e’ una retta esterna alla circonferenza C, i.e. £NC = 0, e determinare

equazione cartesiana del luogo geometrico ottenuto riflettendo C rispetto alla retta £.



Esercizio 3. Nel piano euclideo complessificato IE%, sia fissato un sistema di riferimento

R = RC(O; &) cartesiano reale che fornisce coordinate z = su E2. Sia dato il
Y
punto P che, rispetto al riferimento cartesiano dato, ha coordinate
1414
()

P:

dove ¢ € C unita’ immaginaria.

(i) Determinare equazione cartesiana del fascio proprio F di rette di centro P e, dopo
aver verificato che nel fascio JF esiste un’unica retta reale r, determinare equazioni para-
metriche reali ed equazione cartesiana reale della retta r.

(ii) Determinare quante rette isotrope di ]E?C passano per il punto P e scrivere le equazioni

cartesiane delle rette isotrope per P specificando se a coppie risultino essere rette com-
plesse e coniugate.
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